

En la capital. . . . . 4750 ptas. trimestre  
 id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración: calle del Progreso, 4, 3.º-1.ª

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y ramilletes de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.  
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 17 de Julio de 1891.

NUMEROS SUELTOS  
 25 céntimos.

N.º 4.436

## Desde Madrid.

14 Julio de 1891.

### Matrimonios apostólicos.

Hemos oído decir que un grupo de mujeres pretende formar asociación para continuar el culto apostólico de los botijos.

El señor Gobernador civil de Madrid, misero mortal que no entiende de estas celestiales músicas, ha prohibido las reuniones de los apóstoles, dando al traste con una porción de bodas que tenían pendientes.

Con el debido respeto diré que esta prohibición, es cosa que no

Hace honor  
 al Alcalde

ni al Sr. Gobernador.

Por que, francamente, el mormonismo se impone, y los matrimonios apostólicos á la acuarela vienen á facilitar los casorios como el dinero de préstamo: «Sin retención ni gastos judiciales.»

Está probado—y esto lo saben muy bien las solteras—que no se encuentra un marido ni siquiera por un ojo de la cara; los hombres andamos escamados y ya no hay medio humano ni divino que nos saque del celibato obligándonos á promover el expediente marital.

Ni las miradas volcánicas, ni los efectos del corsé á 17 atmósferas, ni las *matuteras* almohadillas, ni en fin el diminuto zapato abierto para mostrar una media fantásticamente dibujada, bastan ya para cebar el anzuelo, y la pesca de maridos es un negocio muerto.

La gruesa ó flaca mamá de la soltera, que antes ejercía de melosa sirena engullendo medias tostadas á costa del novio, ya no necesita dormir discretamente para tolerar los más ó menos arcaicos coloquios del pimpollo.

¡Los hombres no se casan! ¡Guerra al sexo fuerte! Esto dicen las Evas y se disponen á aflar el ingenio, estudiando nuevos planes para rendir al fuerte.

Como anillo al dedo, ó como pedrada en ojo de boticario, ha resultado á las hembras la aparición de los apóstoles acuáticos, al principio éstos, después de predicar, ejercían de Sangreos reformados, curando á todo bicho viviente con la panacea del clásico botijo.

Cojos, mancos, tullidos, la humanidad doliente en fin, encontraba curación inmediata, con cierto número de tragos del Lozpeja convertido en Jordan más ó menos auténtico. Los curados aplaudieron el sistema y se hicieron creyentes.

## EL HOMBRE CAIDO.

—Bautista, ¿qué ocurre de particular? pregunta al despertar y después de haber llamado por medio de un golpe de timbre á su ayuda de cámara.

Este, correctamente vestido, á pesar de ser las diez de la mañana, le contestó:

—Veinte *bouquets* en el salón. Diez y ocho invitaciones para comer. Cinco para cacerías. La condesa ha enviado tres veces ya á preguntar por V. E. El príncipe ha venido en persona á dejar su tarjeta coronada. Han dejado los muebles que compró ayer V. E. El secretario ha marcado con lápiz rojo los párrafos más interesantes. He ido á pedir al joyero la cuenta según V. E. me encargó, y me han contestado que ya la enviarán, que no tienen prisa.

—Bien, contestó él, afilándose distraídamente las guías de su bigote.

—¿Hay alguien esperándome?

—En todas partes, señor. Hay más de veinte personas que han solicitado audiencia, y á las que V. E. ha designado esta hora. Han llegado con toda exactitud, y me han dicho que no tienen prisa, que esperan todo el tiempo que V. E. quiera.

—Que esperen. Prepárame el baño, y

La catedral quedó instalada en la calle del Tribulete, y en ella se celebraron los oficios acuosos.

Cánticos, extasis, caridad evangélica, botijos por aquí, tinajas por allá complementaron las ceremonias á las que asistían muchos feligreses *de ambi sexu*.

Tantos concurrieron, que las hembras concibieron un diabólico plan.—¿Por qué dijeron, no hemos de casarnos por el sistema apostólico?

Y dicho y hecho: el Pontífice máximo de la nueva secta se bebió de un trago 12 litros de agua, aflojó el pantalón, miró al cielo y en el acto púsose en comunicación directa con el ángel apostólico.

Lo que hablaron, puede figurárselo el curioso lector. Pero es el caso que ni el ángel ni el Pontífice aunque acuático, resultaron ranas. Y digo esto, porque después de la conferencia, el venerable apóstol se arrancó por la siguiente plática:

—Queridos hermanos. (Pausa). Dios dijo: amaos los unos á los otros. Aquí *ellos* y *ellas* os encontráis reunidos como prueba elocuente de piedad y mansedumbre. El matrimonio vá desapareciendo. (Sensación entre *ellas*) y nosotros tenemos que contener su fuga. (Un creyente escamado. ¡Eso es cosa de la Guardia civil!) El ángel acaba de decirme que de nuestra conjunción podrían resultar muchas felices parejas y un poderoso desinfectante social del porvenir. ¡Casémonos pues!.... (Grandes aplausos entre *ellas*. Rumores entre *ellos*). —¡Casémonos repito! ¡Cada oveja con su pareja! ¡á quién yo se la dé, el agua se la bendiga!

(Entusiasmo; bravos ruidosos; *ellas* asaltan los bancos de *ellos*. Estos se quedan sorprendidos hasta que, dominados por el amor, prorumpen llenos de entusiasmo.)

¡A casarse tocan! ¡Viva el apostolado acuático!

Y como por ensalmo, *ellos* y *ellas* se dieron un buen golpe de besos y abrazos.

El Juzgado ha suspendido este culto cupidinesco, prohibiendo el Gobernador las reuniones y ceremonias con lo cual se quedan *ellas* á la luna de Valencia.

Yo lo siento: Porque ya tenía encargada una esposa acuática de veinte abriles.

Con la que me proponía pasar fresco este verano.—*Manuel Saleta*.

## Desde Verges.

15 de Julio de 1891.

Consecuente apreciado Director; en dar á conocer á los amables lectores de su dig-

que enganchen á la una.

—Recordará V. E. que á las dos le espera la señora duquesa; que á las siete está invitado á comer con la duquesa, comida preparada únicamente para que asista vuestro, y que además ha prometido ir á terminar la noche en casa de la vizcondesa.

—Es verdad. Y que á las cuatro debo asistir á la firma de un contrato matrimonial.

—¡Ah, sí! Recuerde V. E. que ha prometido ser el primer testigo del matrimonio, y que el padre de la novia ha declarado que el matrimonio no se efectuará si no figuraba la firma del señor en el contrato... La felicidad de esos novios depende de V. E.

—¿Qué de cosas!—exclama él, saltando perezosamente de la cama, con su larga camisa de seda y encajes. Prepárame el baño. ¡Ah! qué agradable es ser tan popular y tan querido.

—Bautista, ¿qué ocurre de particular? pregunta al despertar con las señales evidentes en su rostro de una noche de insomnios.

—Nada, señor, absolutamente nada. He mandado retirar los *bouquets*, porque em-

no diario todo lo importante que en esta villa ocurra, apresúrome á tomar la pluma para reseñar, aunque sea en pocas palabras, lo ocurrido en esta población el día cinco del actual con motivo de celebrar, los alumnos que asisten á doctrina, el tercer centenario de la gloriosa muerte del patrón de la juventud, San Luis Gonzaga.

Verges, magnífica villa por su posición topográfica, pintoresca por su hermosísimo paisaje, rica por su buen regadío y sus inmensas alamedas y más que todo esto por el carácter franco, laborioso y expansivo de sus vecinos, habíase conquistado no ha mucho tiempo un nombre, bien poco envidiable por cierto, en materias religiosas, entre las demás poblaciones de la comarca, nombre que aun hoy le dan, los que desconociendo el cambio radical operado, hablan solamente por referencias, por despecho ó aplicando como regla general lo que es particular de unos pocos.

Este cambio, esta transformación debida al incansable celo de nuestro muy amado párroco en unión del digno Vicario, han sido puestos de relieve en la función que voy á reseñar.

Empezó el día tres el solemne triduo en el que ocupó la atención de la multitud de fieles que á él asistieron, el elocuente orador sagrador, misionista de Bañolas é hijo de esta villa, Rdo. D. Juan Poch.

Siguió asimismo el día cuatro y en la madrugada del día cinco, con repique general de campanas, anunció que había llegado el momento de demostrar que todos se preparaban para que fuese más y más lucida la fiesta solemnemente dispuesta para este día, fiesta debida al mucho trabajo, buen acierto y sabia dirección del Párroco Rdo. D. Raymundo Cambó de Traver, persona dignísima por todos conceptos, del aprecio y estimación que le profesan los vecinos todos de esta villa.

A las siete hubo comunión general, concurriendo á ella infinidad de fieles, ansiosos de demostrar á su digno Rector que con obras, siguen las máximas que con caracteres indelebles han impreso á su corazón sus sábias reflexiones: la plática estuvo á cargo del antedicho orador sagrado.

A las nueve y media, el Ayuntamiento en masa, en unión de los Sres. Juez y Fiscal municipales precedidos de la orquesta, tomaron asiento en la Iglesia, empezando el solemnisimo oficio que á gran orquesta fué maravillosamente interpretado por la música de esta, reforzada con tres notables profesores.

pezaban á oler mal. Solamente que la habitación ha quedado medio vacía, porque no hay otros nuevos que los reemplacen; habrá que ir á comprarlos. Aquí está el correo de V. E. No han venido más que dos cartas, que el secretario ha abierto, según la orden que tiene de V. E. En la una piden á V. E. una limosna, y la otra es la factura de la cuenta del joyero, en la que dice que hoy mismo pasará á cobrar, pues le urge el dinero. Parece que se han dado hoy cita todos los que tienen cuentas pendientes, pues todos ellos las han presentado. He tenido que despedir al cocinero porque se ha insolentado al darle una orden de V. E. Estos son los periódicos recibidos; vienen poco interesantes; no dicen una sola palabra ni se ocupan para nada del señor.

—¿Me espera alguien?

—Un joven hay en la antecámara. Desea saber si V. E. puede darle alguna carta de recomendación para persona de influencia que pueda darle un modesto destino.

—Está bien—dijo él, lanzándose de un salto fuera de la cama;—tráeme toda la ropa, que voy á salir inmediatamente.

—¿Quiere V. E. que diga que busquen un coche de los de puesto inmediato?

—No.

Por la tarde empezó la función á las tres, á la que concurrieron las Autoridades todas; el sermón estuvo á cargo del Rdo. don Pedro Iglesias, otro digno hijo de esta villa y que actualmente es profesor en el Col·lell; en el panegirico de S. Luis, nos demostró que, aunque novel en el arte de predicar, posee gran elocuencia, frase correcta y galana, es decir, tiene medios para ser mañana un elocuentísimo orador sagrado, pues su panegirico fué un trabajo acabado por todos conceptos.

Organizóse después la procesión que recorrió las principales calles; en ella alternaban el rico con el menestral, éste con el simple trabajador, en una palabra; todos quisieron rendir este tributo á S. Luis y dar una prueba de afecto á los organizadores de una función tan grande.

Concluida la procesión, repartieronse premios á los niños y niñas asistentes á doctrina y después de un discurso de gracias, recibimos la bendición papal.

Resumen: La fiesta resultó brillantísima como jamás podían pensarse sus organizadores; los pueblos de la comarca, atraídos por la novedad, reunieronse todos en esta villa; los párrocos vecinos, galantemente invitados, concurrieron á dar mayor esplendidez al acto y todos los de esta, como un solo hombre, dieron una prueba de su amor á los encargados de su dirección espiritual.

Reciban todos mi más cumplido parabien, en particular el Sr. Rector y su digno Vicario, pues á su carácter y á su iniciativa se debe esta función que sin duda alguna, hará que el nombre de Verges sea considerado como modelo de religiosidad.

¡Llor á los que tal resultado han obrado con su trabajo, carácter y deseo de sacrificarse por nosotros, y llor al pueblo de Verges que, conociendo sus obligaciones, sigue en lo religioso el camino que le trazan los que se desviven por su bienestar!—*Serrat*.

## Noticias locales y generales

En el testamento otorgado por el señor Obispo de Plasencia, funda este venerable Prelado dos becas, una en el seminario de la ciudad y otra en el de Santiago de Galicia; deja un corto legado á la fábrica de la catedral y á cada uno de los conventos de monjas con clausura de la diócesis, y destina el resto, que es bien corto, á las Hermanitas de los Pobres y á cubrir necesidades del servicio parroquial, encargando el cumplimiento de estas necesidades á

—¿Come V. E. hoy en casa?

—No lo sé; creo que estoy invitado...

—Lo estaba V. E. en casa de la señora duquesa. Pero la señora duquesa ha enviado á decir esta mañana muy temprano, que le excusase V. E., pero que la comida había tenido que suspenderse por razones de familia.

—Bueno; comeré en casa, pero tarde, porque tengo que asistir y firmar como testigo un contrato matrimonial.

—¡Ah! me olvidaba decir á V. E. Parece ser que á los padres del novio les ha parecido mal que figurase como primer testigo en el contrato una persona extraña á la familia; y el de la novia ruega á V. E. que no se moleste, que ya vendrá él á presentar á V. E. sus excusas.

—Bien, bien, arregla las maletas.

—¿Se marcha el señor?

—Sí, dame papel y aviso para escribir.

—¿Va á despedirse V. E. de sus numerosos amigos?

—Sí. No estaría bien que me marchase sin despedirme.

(Se dispone á escribir, pero antes de empezar rompe la pluma, y arrugando el papel lo arroja al suelo.)

¿Para qué?

¿Qué puede importárseles?—*Labruyere*.

los señores Deán, Chantre y Maestrescuela.

—Se dijo hace cuatro días, que en Caldas de Malavella se había cometido un crimen por asfixia, en la persona de una vecina de dicha localidad, y según nuestros informes no ha resultado cierto afortunadamente.

—Hace unos días fué detenido por el empleado encargado de la revisión de billetes, en la estación de Tortosa, un muchacho de doce à trece años, quien, oculto en un departamento de primera clase, viajaba solo y sin el correspondiente billete.

Según manifestó, procedía de Cádiz, en cuya ciudad comenzó su gratuita peregrinación, sin experimentar tropiezo alguno hasta llegar allí, con la particularidad de que siempre había ocupado coches de la clase de aquel en que fué descubierto.

Después de esta declaración, se enteró minuciosamente de la hora de salida de los trenes, y se marchó tranquilo.

Calculase cuál sería la sorpresa del revisor al encontrarse por la tarde oculto bajo los asientos de un coche de primera en el tren expreso.

Como era natural, se le hizo bajar de nuevo, sin que hasta la fecha se le haya vuelto à ver por ninguna estación; pero debe suponerse habrá continuado su interrumpido viaje de recreo por cuenta de las empresas de ferro-carriles.

—Por la principal de correos de esta provincia, se han dado las oportunas órdenes, à fin de que desde primero del próximo Agosto comience el nuevo servicio de conducciones entre San Jordi Desvalls, La Escala y Torroella de Montgrí, cuya variación de rutas ha merecido el aplauso de los pueblos interesados, no solamente por el ahorro de seis kilómetros en el recorrido, si nó por la comodidad que lleva consigo la circulación por una carretera del Estado.

—D. Castillo de Santa Catalina, donde estaba preso, se fugó el día once el Teniente de Infantería de Marina D. M. A. B., escapándose con la ropa que usan los artilleros para el trabajo mecánico.

—Si no sufre retraso el itinerario, dentro de cinco ó seis días llegará à esta ciudad nuestro distinguido y particular amigo don Antonio Comyn, Diputado à Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés. El señor Comyn, según tenemos dicho, se propone visitar algunas poblaciones del distrito que representa, y parece será invitado ha asistir à las fiestas mayores de Lloret de Mar y Blanes.

—Llama la atención en Santiago, la frecuencia con que desaparecen de la Catedral Compostelana los objetos destinados al culto.

No hace todavía mucho tiempo que fueron robadas de aquel templo algunas alhajas valiosas, y ahora han desaparecido dos magníficos incensarios, valuados en tres mil reales, que diariamente se usaban en la Basílica.

El encargado de la sacristía, Sr. Corgo, notó el martes por la mañana la falta de dichos objetos, sin que él ni nadie pueda formarse idea de cómo fueron robados, pues todavía la víspera se habían guardado en el sitio de costumbre.

Este nuevo robo en la Catedral Compostelana ha producido gran escándalo en la ciudad, comentando cada cual el hecho à su sabor.

—Aunque un poco más racional y comedido, el reloj de la Catedral todavía anda descompuesto y como molestado en su isocronismo por los fuertes calores que nos abruma y sudorean. ¿No habría un medio de que tal proceder tenga fin? Nosotros lo sabemos; vosotros lo sabéis, aquellos lo saben, pero no quieren y el relojero ¡ya lo vemos! no puede hacer milagros.

—Los maestros de escuela de muchas provincias de España van poco à poco cerrando sus escuelas, en vista de que no se les abona ni un céntimo de sus haberes.

Sólo en Málaga se han cerrado 50 escuelas, y en Teruel 24.

En Valencia, Zaragoza, Cuenca, Cazorla y Tortosa, van siguiendo el mismo camino que sus compañeros de infortunio.

Creimos que los conservadores harían más de lo que hacen en un asunto de tantísima importancia.

—De *El Clamor del Majisterio*:

¿Qué será?—Y ¿qué le habrán hecho las Autoridades de Gerona à *El Monitor* que con arrugado ceño amenaza con denuncias graves y gravísimas?

¡Hombre! para esto quédese V. quieto en la Ronda de San Antonio y deje V. en paz à los de la frontera francesa. ¡Cuánta miseria!

Justo, porque eso de amenazar y no pegar, es signo de tontería y falta de razón, mayormente cuando en asuntos de enseñanza, las Autoridades de esta provincia son las que más han hecho y hacen por el Majisterio y las que ningún temor abrigan que lastimar pueda su conducta.

Y si no, pruebe lo contrario *El Monitor*.

—Ha empezado ya en Dénia el embarque de la uva. El domingo último zarpó de aquel puerto para Liverpool el vapor *Naranja*, llevando un cargamento de cuatro mil barriles de uva de moscatel. La cosecha se presenta bien y los embarques continuarán si, como es de esperar, los precios son buenos en los mercados ingleses. También son muy satisfactorias las noticias que llegan de Gandía respecto à la cosecha de tomate, pues son muchas las comisiones que se han dedicado à la compra de dicho fruto, animando con esto mucho el mercado de dicha ciudad. La cosecha de uvas presenta hermoso aspecto.

—Se ha encargado la busca y captura de Mariano Hueta Sans, Antonio Garcia Aguado, y del soldado desertor del Rejimiento de Almansa Baldomero Gumá Tubert, natural de Espolla.

—Dice un periódico científico, que las hojas y tallos de tomate bien hervidos producen un líquido que es mortal para toda clase de insectos que atacan las plantas; basta regar y rociar con este líquido, cuando está enteramente frío; las plantas atacadas por cualquier insecto, rara vez resisten dos operaciones. Se dice que no perjudica en nada à las plantas y su olor ahuyenta à los insectos que están cerca.

Traslado à nuestros horticultores y arboricultores.

—Va à proveerse por concurso la escuela elemental de niñas de Llanás, dotada anualmente con 625 pesetas.

—En Ronda ocurrió el sábado un triste suceso que ha impresionado à aquel vecindario.

Una hija de D. José María Duarte fué à confesar y oír una misa en sufragio del alma de un hermano que hace tres meses falleció en Málaga, y cuyo hermano era el sostén de la familia. No se sabe con qué motivo, y solo se deduce que por trastorno mental, cuando terminó en la iglesia de hacer oración, se marchó al sitio de detrás de la plaza de toros, y se arrojó al río por la parte más elevada del Tajo.

—Los suministros que durante este mes hagan los pueblos de la provincia à las tropas y caballos del ejército y Guardia civil, se abonarán; la ración de pan à 0'27 pesetas, de cebada 0'90, de paja 0'37, kilogramo de leña 0'05, de carbón 0'13 y litro de aceite 1'17 pesetas.

—La compañía arrendataria de la renta de Tabacos, castigará à los espendedores que se resistan à admitir billetes del Banco de España.

¡Claro! Esto sí que se comprende.

—El digno Gobernador militar de esta plaza y provincia, ha publicado en el periódico oficial el siguiente aviso:

Con objeto de evitar cualquiera desgracia que ocurrir pudiera al llevarse à cabo ejercicios de tiro al blanco en las inmediaciones del Castillo de Montjuich por las fuerzas de esta guarnición, doy las órdenes convenientes para que, aparte de otras precauciones reglamentarias, se coloquen los blancos antes de llegar al Castillo de referencia, próximos à la subida y en dirección N. E. del mismo, ó sea hacia Campdurà, así como que se coloquen vigilantes à derecha é izquierda del camino y à grandes distancias para indicar à los transeuntes la dirección que deben seguir en su camino, que se dé el toque de fuego antes de empezar el ejercicio y por último, que se ize con una hora de anticipación, una bandera encarnada, en el ángulo más saliente ó elevado del baluarte del frente de ataque de dicha derruida fortaleza, como indicación de que se vá à tirar al blanco.

Conque aviso à quien interese.

—Es esperado en Valencia el Sr. Pi y Margall, que pronunciará un discurso en los juegos florales que han de celebrarse en aquella capital, uno de los días de la

próxima feria.

Veámos si federaliza sinalagmáticamente aquellos juegos.

—En Elgoibar se efectuó el doce por la mañana un partido de pelota à mano, bastante original.

Uno de los jugadores, jóven de veinte años y apodado el *Calé*, llevaba à la espalda, en forma de mochila, una fanega de trigo, con la condición de no estar parado un minuto.

Su contrincante era un hombre de cincuenta años y se llamaba Ignacio Burrui-ta.

El partido era à 20 tantos, y tuvo que suspenderse cuando Burrui-ta tenía 18 quince y su contrincante 10.

La causa de la suspensión fué el cansancio experimentado por el *Calé*, perdiendo éste la apuesta que entre ambos jugadores había.

Y la perdió por bárbaro, que es lo más sensible.

—El Juzgado municipal de Figueras venderá el 8 del próximo Agosto una casa situada en dicha ciudad, señalada con el número veinte de la calle Nueva.

—A la manifestación cívica verificada en Castellón con motivo del aniversario de la defensa hecha en 1837 por los habitantes de la ciudad, han asistido más de 6.000 personas.

—En un anuncio oficial publicado en el *Boletín* idem, se dice que Altea es de la provincia de Gerona.

¡Hombre nó! Altea es de la provincia de Alicante, si Vdes. no lo llevan à mal.

—Los antiguos historiadores nos han hablado siempre de un gran lago artificial, el lago Moeris, que servía para depósito de agua en Egipto.

Herodoto cuenta que este lago tenía un perímetro de 660 kilómetros, y una profundidad de 80 metros, y que estaba en comunicacion con el Nilo, mediante un canal de grandes proporciones.

Un ingeniero americano ha encontrado ahora el lugar donde este lago estaba, que era precisamente al Sudoeste de Tra-yum.

Este ingeniero ha tenido la idea de volver à llenar el antiguo depósito, habiendo conseguido ya que el Director de Obras públicas de Egipto acepte tal proposición, ordenando el principio de los trabajos.

Una vez terminada la obra, podrá contener el lago unos 6.000 metros cúbicos de agua, que será utilizable, entre otras cosas, para el riego de muchos terrenos, donde la fertilidad había disminuido bastante desde hace veinticinco años.

—Se ha mandado la detención y prisión de Pedro Geli.

—Ya ha tomado posesión del Juzgado del Hospital de Barcelona, nuestro querido amigo D. Felipe Augusto Corral, dignísimo Teniente Fiscal que ha sido hasta hace poco, de esta Audiencia de lo criminal.

—El libro más grande del mundo es indudablemente uno que se halla ahora en Washington.

Su volumen es tan extraordinario, que comprende todas las instancias presentadas por los electores de Abbani, pidiendo la reforma de la ley electoral, que fué propuesta al Senado por Mr. Charles T. Johnston.

Este volumen pesa la friolera de siete quintales.

De seguro que el lector preguntará ¿no podrá rebajar ningún cuarterón?

—El Juzgado municipal de Llaná venderá el 27 del actual, dos fincas rústicas de aquel término municipal.

—La Exposición universal que ha de celebrarse en Chicago el año próximo, está inspirando continuamente à los americanos las más originales ideas.

Hace algún tiempo está discutiéndose seriamente el proyecto de construir un inmenso palacio de cristal dentro del agua del lago Michigán, para ofrecer en él à los visitantes de la Exposición un fresco y cómodo alojamiento.

Si este palacio se hace, contendrá grandes salas para comer y salones para baile y juego, iluminados todos con luz eléctrica.

—El señor Juez del distrito de la Uni-

versidad de Barcelona, en virtud de expediente para definitiva reclusión del alienado Domingo Portí y Albert, natural de Olot, emplaza à los parientes de éste por si quieren hacer alguna observación en el expediente mencionado.

—Encarga el señor Gobernador la busca de una joven llamada Dolores Martí Agramunt, de 22 años de edad, y recomienda que en caso de ser habida, se ponga à disposición del Alcalde de Darnius.

—Desde el 10 de Mayo último, el *New-York Herald* se imprime en una máquina cilíndrica que produce por hora 90.000 ejemplares tamaño 80 por 58, ó sea 1.500 números por minuto, que salen de la máquina doblados y cortados por partidas de cincuenta. Esta máquina colosal está constituida por la unión de seis rotativas y consume 84.000 metros de papel por hora. Es preciso la fortuna del propietario del *New-York Herald*, señor Gordon Bennett, para presentar semejante complicado instrumento mecánico cuyo coste excede, según parece, de 100.000 dollars.

—Ayer expidió el señor Gobernador civil Delegados de su autoridad à los Ayuntamientos, que están en descubierto por atenciones de primera enseñanza.

Así cumple el señor Mataró sus ofertas y por eso le aplaudimos sin reserva alguna.

—Antes de ayer, un buey dió una perna à la muger que guiaba la carreta à la que iba uncido, echándola bajo de la rueda y produciéndola heridas de mucha gravedad.

El triste suceso tuvo lugar en el puente de Besalú.

—Un respetable sacerdote de Valencia se presentó días pasados à un vecino de aquella ciudad, diciéndole:

Por encargo de un penitente que, después de once años de no haberse confesado, lo hizo anteayer, entrego à usted 5.000 pesetas como restitución.

Me suplico dijera à usted que le perdone y que sea bien devoto de la Santísima Virgen, que después de tantos años le ha tocado en el corazón.

## RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO del ejército.

He aquí la síntesis del importante proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo de ejército, leído en el Congreso por el ministro de la Guerra, general Azcárraga.

Proclamándose el principio del servicio militar general obligatorio, se suprime la redención à metálico para la Península, conservándose solo para el servicio ordinario de guarnición en Ultramar.

Los mozos redimidos de este servicio quedan obligados à prestarlo en la Península.

Se dá intervención al elemento militar en la formación del alistamiento y en la clasificación de los mozos. Las operaciones relativas al reclutamiento, que están hoy à cargo de las Comisiones provinciales, serán de la competencia de comisiones mixtas de reclutamiento, formadas por jefes de zonas y de las cajas de reclutas, dos diputados provinciales y médicos militares y civiles.

La alegación de escepciones se podrá hacer en todo tiempo, en el momento en que favorezcan al mozo, como por ejemplo: el soldado que está sirviendo en activo y fallece su padre, quedando su madre sin recursos, puede alegar ser hijo de viuda y necesitar proporcionarle los medios de subsistencia.

Las revisiones de los mozos escluidos temporalmente del servicio militar por defecto físico y cortedad de talla, se reducen à dos en vez de tres, como hoy sucede.

La institución de voluntarios por un año se realiza por virtud de la creación de batallones y escuadrones-escuelas, en las que se presentarán armados y equipados por su cuenta los mozos que, mediante el pago de una cuota, se comprometan à servir en ellas para aspirar al diploma de alférez de la reserva gratuita.

Para ingresar, deben sufrir un examen y acreditar ciertos conocimientos. Durante ocho meses adquieren instrucción militar en los batallones-escuelas, con arreglo à un programa, y pasarán luego à ejercitarse en los cuerpos armados y establecimientos militares como alféreces alumnos. Ter-

minadas las prácticas recibirán el diploma de alférez de la reserva.

Se conceden aplazamientos para el ingreso en caja á los mozos alistados mediante la concesion de prórrogas anuales, sujetos á un impuesto proporcional con arreglo á los medios de fortuna, que invoquen perjuicios por razon de estudios comprendidos por motivos industriales ó comerciales ó por causa de tareas agrícolas. En las tarifas resultan atendidas las clases necesitadas de la sociedad.

La favorece el reclutamiento voluntario para Ultramar con el objeto de que sea lo menor posible el elemento forzoso que deba nutrir bajas en aquellos ejércitos.

Se establece que solo servirán un año en filas, de los tres que componen la situacion de servicio activo, los mozos que al ingreso en caja presenten título de una carrera profesional terminada, ó diploma de premios obtenidos en exposiciones artísticas, nacionales ó extranjeras.

Además, dichos jóvenes serán destinados con arreglo á sus aptitudes profesionales; así es que los abogados irán de auxiliares á las auditorias y de secretarios de causas, los ingenieros á las comandancias de ingenieros, los ingenieros industriales á las fábricas del cuerpo de artillería, los peritos agrícolas á las remontas, etcétera, etc.

CATÁSTROFE EN EL VESUBIO.

M. Silva Jardim

Nuestros lectores tienen ya noticias de la catástrofe que ocurrió hace pocos dias sobre el Vesubio, y de la cual fué víctima el distinguido turista brasileño M. Silva Jardim.

Su compañero de expedición, el Sr. Cameiro de Mendouca, que acaba de llegar á Paris, ha suministrado á aquellos periódicos interesantes pormenores acerca del accidente y sobre la personalidad del difunto.

Después de visitar á Pompeya, ha reterido el señor Mendouca, pensamos en llevar á cabo la ascension al Vesubio. M Jardim se nego resueltamente á subir en el tren funicular, y manifestó su deseo de hacer el viaje en coche. Salimos á las tres de la tarde, y, precedidos de un guia, subimos al volcán; M. Jardim bromeaba mucho sobre el peligro que afrontábamos. Quiso, por último, aproximarse al gran cráter, y le seguí. Eran entonces las siete de la tarde.

De repente sentimos que el suelo temblaba. Grité: ¡Huyamos!, y no pudiendo decir más, ni escuché la respuesta de mi amigo. Acababa de abrirse una grieta á mis piés, y hácia ella cai, agarrándome como pude en el borde.

El guia llegó á tiempo de tenderme la mano, y pudo levantarme. Buscamos entonces por todas partes á mi amigo, pero en balde. El borde del cráter habíase hundido bajo sus plantas, y solamente una columna de polvo y humo indicaba el lugar de la catástrofe. No vi caer á Jardim, pero el guia asegura

que lo vió desaparecer en la sima, llevándose las manos á los oídos.

Silva Jardim fué una de las personalidades que mas contribuyeron en el Brasil al advenimiento de la República. Era abogado y distinguiase por su talento tribunicio. En las últimas elecciones generales presentó su candidatura para ocupar un puesto en la Cámara de diputados, pero fué vencido. Entonces vino á Europa, ganoso de estudiar de cerca las instituciones políticas en la vecina República.

Deja mujer y tres hijos, y ha muerto sin poder legarles patrimonio alguno.

ANIMÁLculos.

Los rotíferos son célebres en los anales de la ciencia por los experimentos curiosísimos á que han dado motivo desde hace más de un siglo.

No hay más que otro animal que le iguale en pequeñez y en celebridad: el famoso baccillus. Algunos son completamente invisibles á la simple vista. Para ver á lo más se precisa una vista muy penetrante.

Solo los gigantes de la raza alcanzan el desmesurado tamaño de un veintiseisavo de pulgada. Cuando se les examina en una gota de agua presentan el aspecto de ruedas en rápida mocion. Y al verlos tan infinitamente pequeños, y al parecer tan débiles, cualquiera creeria que no hay nada más fácil que acabar con la vida de un rotífero.

La creencia sería errónea. No hay animal que más resista á la muerte. Fontana, el naturalista italiano, sacó del agua un centenar de rotíferos y los tuvo en arena seca cuatro años y medio; pero dos horas después de haberles echado encima una gota de agua de lluvia, la mayor parte recobraron vida y movimiento.

Spallanzani repitió los experimentos con iguales resultados, después de haber tenido al sol á los rotíferos durante cuatro años. Un observador inglés, el doctor Hogg, que hace años declaró la guerra á los rotíferos, acaba de dar cuenta de sus experimentos.

Ha desecado varios ejemplares de tan fuerte raza hasta dejarlos reducidos á polvo sin señal ni aspecto alguno de vida; pero apenas se les ha hecho sentir la humedad, han recobrado su actividad en el punto en que la suspendieron años há, y las redecillas animadas han empezado á girar con una rapidéz maravillosa. Los ha metido en un horno y los ha mantenido durante largo tiempo en una temperatura de 200 grados; les ha hecho helarse en un frio de 32 grados bajo cero.

Todo ha sido inútil. Apenas penetraba bien sus tejidos, la

gota de agua operaba en ellos iguales maravillas que el beso del principe Charmant en los moradores del Bois Dormant del cuento de Perrault.

Les ha administrado veneno, pero los rotíferos salian gananciosos de la prueba, porque después de una suspension de vida de algun tiempo parecían más animales que antes. Lo único que les ha hecho algun efecto es el agua impura del Támesis.

De deducción en deducción,—como uno de los personajes de *Cabeza de chorlito*,—y de observacion en observacion, el doctor Hogg ha descubierto al fin el misterio de esta existencia de los rotíferos, que tanto ha preocupado á los sábios.

Explica que la concha exterior ó piel del rotífero está dividida como una cota de malla en cuatro ó cinco segmentos que á capricho del animal se encajan unos dentro de otros á modo de antejo, pero tomando la forma de un huevo. Al mismo tiempo el rotífero segrega un líquido gelatinoso especial, que sólo es soluble en el agua, y mientras no se moja le envuelve en una segunda capa preservadora. Pero aun así, queda todavía por resolver el problema de cómo se mantienen sin comer un período indefinido de años, y cómo ni el frío ni el calor traspasan aquella doble envoltura. El pólipo, dividido en multitud de fragmentos, puede producir de cada uno de sus pedazos un animal perfecto, en todo igual á su progenitor. Esta ha sido una de las maravillas de la zoología desde que hace ciento cuarenta años la descubrió Trembley.

Pero recientemente los experimentos de Dallinger y de Drysdale han demostrado que existen vibriones capaces de sesistir por igual el hielo y una temperatura de 300 grados. En las regiones árticas muchos pescados pasan el invierno helados dentro de las masas de hielo y recobran la vida en el verano. De igual modo hay peces tropicales que pasan el verano ence-

rrados dentro de barro seco y duro como la piedra, y que vuelven á la vida cuando el agua torra á inundar los fangosos terrenos en que estuvieron enterrados. Y se cita el caso de un caracol egipcio que estuvo dos años pegado á un cartón del Museo británico y, al cabo de este tiempo fué sacado por inadvertencia de su estado de muerte aparente.

Los experimentos y las afirmaciones del doctor Hogg han sembrado gran alarma en el mundo científico. Los rotíferos son animales inofensivos. Pero los vibriones, las bacterias y los baccillus no lo son, y es muy de temer que posean iguales condiciones de resistencia que los rotíferos, y tal vez también su prodigiosa facilidad de reproducción. Un solo rotífero puede producir en veinticuatro dias diecisiete millones de individuos de su especie. El doctor Hogg y los rotíferos dan también mucho que pensar á los filósofos, á los soñadores y á los amantes del Bálamo, de Poé y de Gautier. Si hay un animal de organismo inferior,—se dicen,—que posee los medios de suspender por tiempo indefinido la vida y de recobrarla por efecto de agentes exteriores, ¿por qué no ha de ser posible descubrir el medio de colocar al hombre en iguales condiciones? En tal caso, Gautier, Socwestre, Poé y tantos otros soñadores no habrían hecho más que adelantarse á su época, y *el mundo tal cual será el año tres mil* tal vez se quedará atrás con su fantasía.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

- Dia 12.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—Mariano Mambona, 22 años.—Ricardo Peralla, 2 meses.
- Dia 13.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muertos.—0.
- Dia 14.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.  
Muertos.—0.
- Dia 15.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—Juan Ventura, 7 meses.—Mateo Gratacós, 34 años.
- Dia 16.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.  
Muertos.—Maria Capellá, 33 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY  
Sta Marcelina, vg. y mr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospicio.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

JARABE Y PASTA DE BERTHÉ

Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de París.

El Jarabe y Pasta de Berthé de *Codéina pura* poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho é Irritaciones de toda clase.

Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación.

Pídanse los Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y, para garantía, exijanse la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés.

1283 PARÍS — CLIN y C<sup>ia</sup> — PARÍS, y en las Boticas.

la fatal nueva.

La madre de Beatriz al oirla, se apesadumbró de no haberse opuesto con mayor energía á la eleccion hecha por su hija; pero no se atrevió á indicar lo que su corazon sentia en presencia de Federico.

Naturalmente, hacer su disgusto demasiado visible, valia tanto como inferir una gravísima ofensa á Federico.

Hubiera sido esto significarle claramente que su valer como hombre, no estaba en su persona, sino en sus intereses.

La madre de Beatriz, que era una señora de buena educacion y no malos sentimientos, lo comprendió así y procuró disimular todo lo posible su disgusto delante de Federico.

XVIII.

El efecto de la triste noticia fué cruel para Beatriz.

El motivo, sin embargo, no era el mismo que afligia á su madre.

La cándida niña no habia pensado un momento siquiera en las privaciones que podia traerle el desheredamiento de su amante.

Su dolor era de un orden mas elevado.

Educada en el amor á la virtud y en el respeto debido á los padres, sentia respecto del de Federico, no la falta de su proteccion, sino la de su consentimiento, la de su bendicion paternal en el acto que iba á cambiar su suerte para toda la vida.

Beatriz disimuló tambien este sentimiento de su corazon.

¿Por qué?

Por un motivo de delicadeza.

Temió que Federico le diera una intencion torcida.

Parecióle que su disgusto podria tomarse á primera vista como hijo del calculo ó del egoismo.

Esta era una idea miserable.

Beatriz era incapaz de tenerla.

No queria, por consiguiente, aparecer con tan feo defecto á los ojos de su amante.

Por esto disimuló.

Pero el disimulo de la madre y de la hija no alcanzó á encubrir su respectiva sensacion á los ojos de Federico.

Este leia en el más leve gesto, en la más ligera contraccion de las facciones el efecto que causaba la noticia, á medida que la iba

—¡Es una gran desgracia! dijo la madre de Beatriz.

—Desgracia, señora, que sabe Dios no la siento por mí; la siento porque alcanza á otra persona: pero mi deber primero es librarla de ella y no hacerla partícipe de los sufrimientos y privaciones que pudiera traer este golpe adverso.

La madre y la hija hicieron un movimiento particular.

No comprendian á donde iria á parar Federico con estas intencionadas palabras.

XIX.

Pero no tardaron en verlo claro. Federico añadió con una resolucion firme, aunque visiblemente forzada:

—Hoy yo no soy el mismo que era ayer.

—¡Ah!

—No; vos lo conoceréis perfectamente; lo habeis conocido ya; pero esto no debe ser motivo, ni mucho menos para que yo deje de decirlo. Ayer yo podia ofrecer á la mujer que elegia por esposa, á Beatriz, mi mano y los

Servicios de la Compañía  trasatlántica de Barcelona

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.**—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**Línea de Colón.**—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

**Línea de Filipinas.**—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes á partir del 7 de enero de 1890.

**Línea de Buenos Aires.**—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890.

**Línea de Fernando Póo.**—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

**Servicios de África.**—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Gaarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.  
Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Junio

EL VAPOR **B E A R N**,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C<sup>ie</sup>, Sucesores

Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Goinod, PARIS

2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888

CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1888

Cuatro Medallas de oro, Exposición Universal Paris 1889

**ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR**

MAQUINAS DE VAPOR horizontales locomobiles caldera de llama invertida de 1 ó 2 cilindros de 4 á 100 caballos.

MAQUINAS DE VAPOR verticales locomobiles de 1 á 20 caballos

MAQUINAS DE VAPOR horizontales fijas de 1 ó 2 cilindros de 3 á 250 caballos



MAQUINAS DE VAPOR PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

Envío franco de todos los Prospectos detallados.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



**EL VIGOR DEL CABELLO,**

DEL DR. AYER.

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

**Abundancia y Hermosura:**

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

**El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,**

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Comercio 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

explicando su compañero.

Federico, pues, vió claro el disgusto de la madre, y leyó el motivo en su fisonomía.

Notó también el de Beatriz, pero con una diferencia.

Al pronto no supo definirse bien claramente la causa.

¿Sentiría Beatriz la pérdida de sus bienes, mas que la negativa de su padre?

Mas claro: ¿hablaria mas alto á la cabeza de Beatriz la posición material del hombre, de lo que hablaban á su corazón la cualidades morales del amante?

¿La idea de la pobreza podia perjudicar en ella el sentimiento del amor?

Federico se hacia estas preguntas.

Esto significa que cuando menos, dudaba.

Pero hasta la sombra de la duda era una ofensa á los delicados sentimientos de Beatriz.

En tal situación el sentimiento del amor propio y de la propia delicadeza, se sobrepuso al sentimiento del amor en el corazón de Federico.

Crejó de su deber que debía ser el que

se adelantase á romper el compromiso, ya que faltaba una de las primeras bases en que debía descansar, como es la falta de la fortuna, circunstancia que en general no solo es indiferente, sino que es principalísima; y en este concepto se apresuró á allanar el camino para que mas fácilmente y con menos violencia pudieran entrar en él Beatriz ó su madre.

Adolfo habia concluido de hablar.

Beatriz y su madre no decían una palabra.

Federico callaba tambien, pensando en lo que llevamos escrito.

La situación era violenta para todos.

Se hacia preciso salir de ella.

Esto tocaba á Federico.

¿Cómo?

Por la única senda que, en un caso semejante, se presenta á todo hombre digno, por más que quiera; por más que ame.

Federico, pues, que tanto amaba y tanto quería, tuvo que hacer un esfuerzo sobrehumano, y dijo:

—Ya V. V. han oido lo que mi querido Adolfo acaba de explicar.

—Vamos pues, dijo Adolfo.

Los dos amigos se prepararon para salir de aquella casa.

Ya en la calle, Federico, de cuya mente no podia apartarse la idea de Beatriz, dijo suspirando tristemente:

—¿Y Beatriz?

—Cuando estés algo tranquilo, irémos á verla.

—¿Cómo podré pagar tanta abnegacion y tanta virtud! exclamó Federico que ya no se sentia con fuerzas para oponer su voluntad á la de Adolfo.

—¡Cumpló con mi deber! contestó éste con profundo cariño.

Cuando Adolfo comprendió que, merced á la conversacion que durante una hora de paseo habia sostenido con Federico, éste estaba ya con la tranquilidad de espíritu necesaria para presentarse ante Beatriz y su madre, le indicó la necesidad de ir á enterarlas de la negativa de su padre, con objeto de tomar una determinacion decisiva.

Federico aceptó la idea de su amigo, y acto continuo se dirigieron á su casa.

Adolfo se encargó de ser el anunciador de